



聚焦辣博会

黄杨镇

“订单”辣椒喜获丰收

本报讯 时下,拥有国家农产品地理标志认证的“黄杨小米辣”迎来集中采摘。在绥阳县黄杨镇的田间地头,火红的辣椒与忙碌的农户构成了一幅生动的丰收图景。近日,在黄杨镇洗马池村老鹰山片区,种植大户魏治友

正组织工人采摘首批成熟辣椒。“种植的300亩辣椒长势良好,预计鲜椒产量约90万斤。产品通过订单模式主要销往川渝地区。”魏治友表示,明年计划将规模扩展至1000亩,带动更多群众发展辣椒种植,共同奔向红火日子。

近年来,黄杨镇立足山地农业发展定位,大力发展辣椒种植,通过统一品种选育、标准化种植规程、病虫害绿色防控等措施,形成了从育苗到加工的全产业链条。同时,大力推广“龙头企业+农民专业合作社(村委会)+椒农”模式,实行订

单种植、保底收购,构建起覆盖产前、产中、产后的服务体系,让种植户生产销售无忧。据悉,今年黄杨镇辣椒种植面积达2.4万亩,预计辣椒创收5700万元。(绥阳融媒记者 姜云霄 王泽熙)

香山村

辣椒采收加工实现无缝衔接

本报讯 8月,播州区团溪镇香山村迎来辣椒丰收季。在村支两委与驻村工作队的全程保障下,日均2万余斤鲜椒通过标准化集货、专车运输体系直供龙坪镇加工点,实现从田间到车间的“零滞留”流通。

下午3点,香山村香山组辣椒集货点气温超30℃,驻村第一书记郭知朋正带领村干部将当日最后一批遵辣9号辣椒搬上货车。“忙的时候一天要运三次。”郭知朋说。据了解,艳椒与遵辣9号分

别按2元/斤、1.8元/斤的保底价收购,运输费用由村里统筹。种植户封旭表示,其50亩辣椒预计亩均收入2000余元。香山村党总支副书记黎仁松介绍,今年村里设立4个集货点实施“随到随收、满车即发”制度,每车

装载量约13000斤。驻村工作队与村干部组成专班,分工负责品种核验、过磅称重、台账登记等工作。该村通过建立采摘、收购、运输、加工闭环体系,目前全村辣椒流通顺畅,未出现积压变质情况。(播州融媒记者 刘瑛 王世海)



8月12日,红花岗区应急管理局、红花岗区消防救援大队等部门联合开展了加油站卸油口突发火灾的模拟应急演练。演练旨在检验各部门应急响应速度和组织协作水平,提升企业员工在突发险情下的应急处置能力。(见习记者 李沛凝 摄)



8月11日,贵州大沙河国家级自然保护区管理局、道真自治县林业局、道真自治县公安局、道真自治县市场监督管理局等单位联合,在县城花鸟市场、农贸市场、餐饮场所等重点区域开展野生鸟类保护专项整治行动,严厉打击非法捕猎、交易、运输及食用野生鸟类等违法行为,切实维护区域生态安全。(道真融媒记者 赵美琴 摄)

牢记嘱托 展现新风采

上坝村

百年「白事不收礼」

涵养文明新风尚

在地处黔北的务川自治县红丝乡上坝村,一场白事的操办现场,不见人情账本与礼金往来,唯有肃穆的花圈与寄托哀思的白布——这并非一时之举,而是该村坚守了百余年的古老默契。

近年来,这份凝聚着独特孝道文化自觉的“白事不收礼”习俗,在党建引领与村民自治的合力下,从传统家风的涓涓细流,汇成了涤荡陈规陋习、涵养文明乡风的浩荡清流。

上坝村地处麻阳河国家级自然保护区缓冲带,村民沿洪渡河分散而居。百年间,不借白事收受礼金,仅以心意物品表达对逝者的尊重与哀思,是深植于血脉的古老约定。

“有些地方送一场礼,可能掏空半月积蓄;我们这里办丧事,只需按老规矩备好花圈白布,情意反而更真。”村民王大爷说。

这份源自血脉的自觉,在新时代被赋予了化解人情攀比、减轻群众负担的现实意义。

当地党委政府积极引导,强化价值引领。近年来大力评选“最美儿媳”“最美家庭”“最美老人”,迄今已有144人次及家庭获此荣誉。这些身边榜样用孝老爱亲、勤俭持家的点滴行动,生动诠释了尊老爱幼、家庭和美、邻里和睦的淳朴民风。

面对曾经蔓延的攀比之风和人情重负,上坝村党支部创新推行“党建+村管事”的治理模式,激活了村民自治的深层力量。

该模式构建起“支部引领、管事长统筹、小组包片、管事员联户、群众参与”的治理链条,将“婚事新办、丧事简办、其他不办”等移风易俗核心要求写进村规民约。每位村民郑重签署承诺书,让共同约定成为日常行为的准绳。

身穿红马甲的“管事员”成为乡村治理的活跃力量。他们既是环境卫生的监督员、矛盾调解的和事佬,也是政策宣讲的明白人、产业技术的土专家。自2024年以来,这支队伍已开展环境卫生监督56次,成功调解纠纷252起,提供技术指导67次,组织政策宣讲百余场,真正实现了“小事不出组,大事不出村”。村民们感叹:“管事员就在身边,哪家有事马上到,讲道理也讲人情,大家心服口服。”

上坝村还以新时代文明实践站为枢纽,汇聚志愿者、红白理事会、驻村工作队等多方力量,紧扣“123”工作法精准发力:即制定1个移风易俗总体方案,选树2个典型示范村民组,同时强化宣传引导、建立队伍、完善机制3项举措,开展各项宣传活动。文明实践志愿者深入村头巷尾发放倡议书、耐心讲解新规;一旦发现可能大操大办的苗头,便及时入户劝导。

润物无声的努力,换来村风的悄然转变。“厚养薄葬、丧事简办”已成为村民自觉遵守的规矩。这份源自百年传统的文明力量,正从洪渡河畔的上坝村向周边村寨及乡镇扩散,成为务川自治县乡风文明建设一张闪亮名片。

(记者 庞飞)

“遵”行新风尚·文明我先行

市场里有个“企业之家”

近日,在新雪域西南农产品交易中心“企业之家”服务点工作人员的指导下,准备在此经营生姜大蒜批发的新商户徐红梅,很快填好了个体工商户登记(备案)申请表,办理营业执照。

“真没想到在 market 内就可以办理营业执照,工作人员不仅耐心指导我准备材料,还全程代办,为我节省了不少时间,这下能专心筹备店铺经营了。”徐红梅对市场里的这个“家”赞不绝口。

位于遵义市红花岗区南关街道的新雪域西南农产品交易中心作为全国农产品冷链物流园,集交易、仓储、配送、电子商务等功能于一体,项目总投资30亿元,总建设规模达68万平方米,涵盖日杂百货、粮油、果蔬、冷链、副食调料五大园区,目前入驻商户2850家。

针对商户体量大、办事需求多的实际,红花岗区创新推行“政务服务+企业服务”集成模式,通过整合资源、优化流程,将服务窗口前移至市场一线,于今年6月在新雪域西南农产品交易中心挂牌成立“企业之家”服务点,更好地为企业、商户提供主动高效的服务。

据了解,服务点设企业洽谈区与活动室,为企业和商户提供从设立、经营到注销的全生命周期服务,集中开展政策咨询、矛盾调解、证照代办等一站式服务,并建立工作群畅通涉企服务渠道,开展政务服务事项“全域通办”“园区就近办”、引导网上办等业务指导,实现政务服务与经营主体“零距离”对接。

(贵州日报天眼新闻记者 钱诚)



社会主义核心价值观
富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

以人为本 创建文明单位
以德管理 彰显文明新风

